Declaração


Nós, Daniela Braga Lima, Margarida Maria Santana da Silva, Hudsara Aparecida de Almeida Paula, Rita de Cássia Lanes Ribeiro, Rita de Cássia Gonçalves Alfenas e Domingos Sávio da Silva, autores do trabalho revisão intitulado: “ALIMENTAÇÃO NA PRIMEIRA INFÂNCIA NO BRASIL”, o qual submetemos a apreciação da Revista APS para nela ser publicado, por meio deste suficiente instrumento declaramos que, em caso de aceitação do referido artigo por parte deste periódico científico, concordamos que os direitos autorais a ele referentes se tornarão propriedade exclusiva do Núcleo de Assessoria, Treinamentos e Estudos em Saúde - NATES, vedada qualquer reprodução, total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação impressa sem que a prévia e necessária autorização seja solicitada e obtida, devendo, neste último caso, constar o competente agradecimento  ao Núcleo de Assessoria, Treinamentos e Estudos em Saúde - NATES. 



Declaramos ainda que:


O manuscrito não foi jamais publicado em nenhum outro periódico ou qualquer outra forma de publicação, bem como está sendo submetido à apreciação exclusivamente da Revista APS;


Que todos os autores participaram da concepção do trabalho, da análise  e de sua redação ou revisão crítica;


Que não foram omitidas informações sobre quaisquer ligações ou acordos de financiamento entre os autores e companhias ou pessoas que possam ter interesse no material abordado no artigo.
