Ofício de Encaminhamento

Liga Acadêmica de Medicina de Família e Comunidade: Instrumento de Complementação Curricular *

Academic League of Family and Community Medicine: Tool of Curriculum Improvement

* Apoio: projeto cadastrado na Pró-Reitoria de Extensão e Cultura da Universidade Federal de Juiz de Fora com o nome “Liga Acadêmica de Medicina de Família e Comunidade da UFJF” e sob o número 037/2008.

Prezada editora

Encaminhamos o artigo intitulado Liga Acadêmica de Medicina de Família e Comunidade: Instrumento de Complementação Curricular para apreciação na revista de APS (relato de experiência), tendo como autores: 
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José Gustavo Sobreira de Oliveira(2) (1) Contribui substancialmente para a concepção e planejamento, ou análise e interpretação dos dados; (3) Participei da aprovação da versão final do manuscrito.
Juliana Maria Nascimento(3) (1) Contribui substancialmente para a concepção e planejamento, ou análise e interpretação dos dados; (3) Participei da aprovação da versão final do manuscrito.
Márcio Eduardo Rezende(4) (3) Participei da aprovação da versão final do manuscrito.
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Isabel Cristina Gonçalves Leite(6) (1) Contribui substancialmente para a concepção e planejamento, ou análise e interpretação dos dados; (2) Contribui significativamente na elaboração do rascunho ou na revisão crítica do conteúdo; e (3) Participei da aprovação da versão final do manuscrito.
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Informamos que este manuscrito foi submetido, exclusivamente, à Revista de APS. Com relação a conflito de interesse, declaramos não haver o mesmo.

Ressaltamos que este relato de experiência foi construído a partir de um projeto de extensão que é isento, portanto, de aprovação de Comitê de Ética em Pesquisa. 
