Campinas, 28 de agosto de 2010.

Ref: Artigo “construindo vínculos Apreendendo saúde: estudo de revisão” 


Encaminhamos o referido artigo de revisão que trata a respeito da inserção do aprendizado ativo em cenário de práticas como ferramenta de criação de vínculos entre o estudante, o docente, as equipes e os usuários, facilitando a apreensão de conceitos para uma ação profissional socialmente responsável. 
Informamos que o texto é inédito e que foi elaborado conjuntamente pelos dois autores, que participaram igualmente e de forma suficiente na concepção e desenho deste estudo, da análise e interpretação dos dados, assim como da redação deste texto, para assumir a autoria e a responsabilidade pública por seu conteúdo.  Recebeu apoio do PRO-SAUDE (pela OPAS/Ministério da Saúde) referente a equipamentos, livros e revistas. 

Aproveitamos para informar que não apresenta conflitos de interesse. Declaramos também que nem o presente trabalho nem outro com conteúdo substancialmente semelhante de nossa autoria, está sendo publicado ou submetido à apreciação do Conselho Editorial de outra revista.

Atenciosamente, 

Beatriz Khater

Discente da Faculdade de Medicina da Pontifícia Universidade Católica de Campinas

End: Rua Dr João Alves dos Santos, 1250 – Jardim das Paineiras, Campinas/SP – CEP 13092-331 Cel: (19) 9671-2526 –  e-mail: biakhater@gmail.com
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