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Eu, Priscilla Moreira Peres Rebello, juntamente com os demais autores do projeto intitulado “Suspeição de depressão segundo escala geriátrica em uma equipe da estratégia saúde da família”, Amanda Rennó El Mouallem, Ana Cecília Vieira Lisboa, Andrio Rossi Marcelino, Bruno Bernardo de Souza e Simone Paiva Leite, certificamos que participamos da autoria do manuscrito intitulado “Suspeição de depressão segundo Escala Geriátrica em uma equipe da estratégia Saúde da Família” nos seguintes termos:

(1) Contribuimos substancialmente para a concepção e planejamento, ou análise e interpretação dos dados; 
(2) Contribuimos significativamente na elaboração do rascunho ou na revisão crítica do conteúdo; 
(3) Participamos da aprovação da versão final do manuscrito. 
Contribuição de cada autor:
Priscilla Moreira Peres Rebello: Revisão de literatura, Obtenção do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, Coleta de dados, Análise dos resultados, Redação do trabalho, Revisão do texto.
Simone Paiva Leite: Orientação, Revisão de Literatura, Análise de resultados, Revisão do texto.
Amanda Rennó El Mouallem: Revisão de literatura, Obtenção do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, Coleta de dados, Análise dos resultados, Redação do trabalho.

Ana Cecília Vieira Lisboa: Revisão de literatura, Obtenção do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, Coleta de dados, Análise dos resultados, Redação do trabalho.

Andrio Rossi Marcelino: Revisão de literatura, Obtenção do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, Coleta de dados, Análise dos resultados, Redação do trabalho.

Bruno de Souza Bernardo: Revisão de literatura, Obtenção do Termo de Consentimento Livre e Esclarecido, Coleta de dados, Análise dos resultados, Redação do trabalho.


Esta pesquisa, intitulada “Suspeição de depressão segundo escala geriátrica em uma equipe da estratégia saúde da família”, foi apresentada ao Comitê de Ética em Pesquisa da Faculdade de Medicina de Itajubá – FMIt, no endereço: Av. Renó Júnior, 368 – Bairro São Vicente – 37502-138 – Itajubá/MG – telefone: (35)3629-8700 – Ramal: 707, sob o protocolo de número 085/07, tendo sido aprovada a sua execução a partir do dia 22/12/2007.
