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Aos editores da Revista de APS
 

Através desta, vimos apresentar o artigo: “Impacto de oficinas de educação alimentar no perfil nutricional de crianças inseridas no programa Escola Integrada”. 
Declaramos que

 

O artigo é original. Nunca foi publicado e uma vez publicado terá exclusividade na Revista de APS. Não foi enviado a outra revista e não o será enquanto estiver sendo apreciado pela Revista de APS 

Todos os autores participaram da confecção do artigo e, leram e aprovaram a versão final.

Eu, Viviane Ferreira Zanirati, contribui substancialmente para a concepção e planejamento e análise e interpretação dos dados; contribui significativamente na elaboração do rascunho e na revisão crítica do conteúdo e participei da aprovação da versão final do manuscrito. 
Eu, Danielle Vasconcelos de Paula, contribui substancialmente para a concepção e planejamento e análise e interpretação dos dados; contribui significativamente na elaboração do rascunho e na revisão crítica do conteúdo e participei da aprovação da versão final do manuscrito. 

Eu, Lucila Pires Botelho, contribui substancialmente para a concepção e planejamento e análise e interpretação dos dados; contribui significativamente na elaboração do rascunho e na revisão crítica do conteúdo e participei da aprovação da versão final do manuscrito. 

Eu, Aline Cristine Souza Lopes, contribui substancialmente para a concepção e planejamento; contribui significativamente na revisão crítica do conteúdo e participei da aprovação da versão final do manuscrito. 

Eu, Luana Caroline dos Santos, contribui substancialmente para a concepção e planejamento; contribui significativamente na revisão crítica do conteúdo e participei da aprovação da versão final do manuscrito. 

Viviane Ferreira Zanirati - Mestranda em Prevenção e Controle de Agravos à Saúde pela Escola de Enfermagem da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG).

Danielle Vasconcellos de Paula - Nutricionista pela UFMG.

Lucila Pires Botelho - Nutricionista pela UFMG.

Aline Cristine Souza Lopes – Doutora, Departamento de Enfermagem Materno-Infantil e Saúde Pública, UFMG. 

Luana Caroline dos Santos – Doutora, Departamento de Enfermagem Materno-Infantil e Saúde Pública, UFMG. 

Instituição de Ensino: Universidade Federal de Minas Gerais – Escola de Enfermagem – Departamento de Enfermagem Materno-Infantil e Saúde Pública. 

Autor responsável e endereço para correspondência:

Viviane Ferreira Zanirati - Escola de Enfermagem/UFMG - Avenida Professor Alfredo Balena, 190, 4º andar, sala 420, Santa Efigênia. CEP: 30130-100, Belo Horizonte, Minas Gerais. Tel.: (31) 3409-9179 / Fax: (31) 3409-9869

E-mail: vivizanirati@gmail.com 
Atenciosamente 
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