À Coordenação Editorial 

Revista de APS – Atenção Primária à Saúde 
Carta de encaminhamento

Vimos por meio desta, encaminhar o manuscrito em anexo, sob o título, Identificação dos fatores de risco para acidentes na primeira infância no contexto creche, de autoria de Manuela Porto Dias, Michele Duarte de Carvalho, Emanuella Silva Joventino, Janaiana Lemos Uchoa, Micaele Cardoso Tavares, Lívia Aragão Morais, Lorena Ximenes Barbosa. 
Classificação: Artigo original. 

Declaração de responsabilidade

· “Certificamos que todos os autores participaram do presente estudo, contribuindo substancialmente para a concepção e planejamento, análise e interpretação dos dados, na revisão crítica do conteúdo e na elaboração e aprovação da versão final do manuscrito, tornando pública, diante disso, suas responsabilidades pelo conteúdo”.

- “Certificamos que o manuscrito representa um trabalho original e que nem este manuscrito, em parte ou na íntegra, nem outro trabalho com conteúdo substancialmente similar, de nossa autoria, foi publicado ou está sendo considerado para a publicação em outra revista, quer seja no formato impresso ou no eletrônico”. 

- “Assumimos total responsabilidade pelas citações e referências bibliográficas utilizadas no texto, bem como sobre os aspectos éticos que envolvem os sujeitos do estudo, o qual foi avaliado e aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa da Universidade Federal do Ceará, sob parecer nº 117/07”. 

· “Atestamos que a submissão do referido manuscrito é exclusiva à Revista de APS”:
Manuela Porto Dias. Email: manuelaportodias@yahoo.com.br. 

Michele Duarte de Carvalho. Email: mimizinhadc@yahoo.com.br.

Emanuella Silva Joventino. Endereço para correspondência: Alameda Eliane Lúcia, nº 384, quadra 4. Cidade 2000. CEP: 60190-150. Fortaleza-CE. Telefones: (85) 8775-3422; (85) 3249-4517. E-mail: manujoventino@yahoo.com.br.
Janaiana Lemos Uchoa. E-mail: janaianauchoa@yahoo.com.br.
Micaele Cardoso Tavares. Email: micaeletavares@gmail.com. 

Lívia Aragão Morais. E-mail: livia_enfermagem@yahoo.com.br. 
Lorena Ximenes Barbosa. Email: lbximenes2005@uol.com.br.

