Ofício de encaminhamento
Leandro Cunha Baia. Mestre em Nutrição. Universidade Federal de São Paulo. São Paulo, SP, Brasil.

Lorena Barbosa. Mestre em Ciência da Nutrição. Universidade Federal de Viçosa, Viçosa, MG, Brasil. Professora do Curso de Nutrição das Faculdades Unidas do Vale do Araguaia, Barra do Garças, MT, Brasil.

Lourena Lopes de Souza. Nutricionista. Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri.

Angelina do Carmo Lessa. Doutora em Saúde Coletiva. Universidade Federal da Bahia. Salvador, BA, Brasil. Professora Adjunta da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri, Diamantina, MG, Brasil.
Endereço para correspondência: Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri. Campus II. Rodovia BR-367 / Diamantina-Itamarandiba, Sala 01, Bloco V. Cep: 39.100-000 – Diamantina/MG. 

Telefone: (38) 9107-0516. Fax:(38) 3531-1024; e-mail: angelinalessa@hotmail.com
Leandro Cunha Baia, Lorena Barbosa e Angelina do Carmo Lessa contribuíram substancialmente para a concepção e planejamento, ou análise e interpretação dos dados; Lourena Lopes de Souza, Lorena Barbosa e Angelina do Carmo Lessa Contribui contribuíram significativamente na elaboração do rascunho ou na revisão crítica do conteúdo; e Angelina do Carmo Lessa Participou da aprovação da versão final do manuscrito
