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Revista de Atenção Primária à Saúde 

Manuscrito: INCENTIVO À ADOÇÃO DE MODOS SAUDÁVEIS DE VIDA ENTRE PROFISSIONAIS DE SAÚDE: RELATO DE UMA INTERVENÇÃO NA ATENÇÃO PRIMÁRIA.

Os autores abaixo citados comprometem-se ao encaminhar o presente trabalho à Revista de Atenção Primária à Saúde que não irão submetê-lo simultaneamente à avaliação em outro periódico. Adicionalmente, afirmam que participaram suficientemente do trabalho para tornar pública sua responsabilidade pelo conteúdo, aceitando qualquer tipo de ação legal decorrente da imprecisão da afirmação anterior.  As contribuições de cada autor referiram-se a concepção e planejamento, análise e interpretação dos dados; elaboração do rascunho e revisão crítica do conteúdo; e aprovação da versão final do manuscrito.

Os autores concordam que, em caso de aceite do artigo, os direitos autorais a ele referentes, se tornarão propriedade exclusiva da Revista de Atenção Primária à Saúde, vedada qualquer reprodução, total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação, impressa ou eletrônica, sem que a prévia e necessária autorização seja solicitada.

Os autores concordam com a ordem de aparecimento dos nomes como apresentada abaixo.

Júlia Pessoa Magalhães, Rafaelli Santos de Souza, Juliana Emerick de Souza, Renata Fonseca Hall-Nielsen, Juliana Rodrigues Alves, Luciana Martins Rocha de Almeida Faria, Marilda Zacarias, Wanderlin Soares dos Santos Junior, Ariene Silva do Carmo9 e Luana Caroline dos Santos.
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