DECLARAÇÃO DOS AUTORES
Ao Editor da Revista de Atenção Primária à Saúde
19 de Julho de 2011
Eu, Géssyca Cavalcante de Melo, e os demais autores, Lenira Maria Wanderley Santos de Almeida, Emilly Souza Marques e Noélia Calaça Cavalcante Gomes, encaminhamos este artigo, intitulado como “Grupo de Educação em Saúde com adolescentes de uma comunidade adscrita a uma Unidade de Saúde da Família: uma experiência de aprendizado no âmbito do Programa de Educação pelo Trabalho” para apreciação por vossa revista. 
Informamos que nos responsabilizamos pelo conteúdo expresso no mesmo, que se trata de trabalho original, não encaminhado para outro periódico impresso ou eletrônico no todo ou em parte. 
O mesmo segue os padrões indicados nas instruções para colaboradores, porém, se algo foge às conformidades da revista, estamos dispostos a fazer alterações de forma a adaptá-lo ao padrão de excelência da Revista de APS, por termos ciência de suas normas.
Todos os autores tiveram contribuição igualmente substancial neste trabalho, no que se refere à concepção da experiência, análise e interpretação das informações e dados, redação e revisão crítica do conteúdo, certificando que participamos suficientemente do trabalho para tornar pública sua responsabilidade pelo conteúdo.
Afirmamos, ainda, que não nos encontramos em situações de conflito de interesse que possam influenciar de forma inadequada o desenvolvimento ou as conclusões do trabalho, assim como qualquer relação financeira ou de outra natureza com pessoas ou organizações que poderiam influenciar o trabalho de forma inapropriada.
Anexado a este documento, encontram-se os dados dos autores, bem como seus contatos físicos e institucionais.

Atenciosamente,

Os autores.
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