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Aos pareceristas da Revista de Atenção Primária à Saúde

14 de Maio de 2012


Nós, autores do artigo intitulado como “Grupo de Educação em Saúde com adolescentes de uma comunidade adscrita a uma Unidade de Saúde da Família: uma experiência de aprendizado no âmbito do Programa de Educação pelo Trabalho”  encaminhamos o mesmo para apreciação por vossa revista em Julho de 2011, sendo retornado para nós em Maio de 2012 os comentários de vossa avaliação pela Editora Executiva. 

Informamos que realizamos as modificações solicitadas em um prazo inferior à 20 dias, sendo incluída do corpo do texto a quantidade e a caracterização dos sujeitos participantes (idade, sexo, escolaridade e estado civil), e a discussão da experiência, sendo introduzidos relatos sobre o gerou novos debates, as técnicas empregadas para a facilitação dos grupos e a citação de mais autores para enriquecimento do conteúdo (inclusão de duas referências de artigos de periódicos). 

Revisamos o texto a fim de evitar o emprego de palavras repetidas para tornar o material mais objetivo à leitura e descrevemos melhor a relação dos estudantes do PET com os jovens e com a atividade propriamente dita ao longo dos tópicos de desenvolvimento e conclusão.

Para tais modificações, foi necessário sintetizar minimamente o resumo e a conclusão do artigo. Contudo, este fato foi feito de uma maneira a não prejudicar o conteúdo. Garantimos que o mesmo segue os padrões indicados nas instruções para colaboradores, porém, se algo foge às conformidades da revista, estamos dispostos a fazer alterações de forma a adaptá-lo ao padrão de excelência da Revista de APS, por termos ciência de suas normas.

Atenciosamente,
Os autores.
