Ofício de encaminhamento
Prezado Editor (a),
Por meio deste suficiente instrumento, submetemos o manuscrito intitulado “Caracterização dos casos de Tuberculose em um município prioritário no estado do Rio Grande do Norte” à apreciação da Revista de APS, e declaramos que, em caso de aceitação do referido artigo, concordamos que os direitos autorais a ele referentes se tornarão propriedade exclusiva do periódico, vedada qualquer reprodução, total ou parcial, em qualquer outra parte ou meio de divulgação impressa sem que a prévia e necessária autorização seja solicitada e obtida.
Declaramos também que não há nenhum conflito de interesses entre os autores ou entre os autores e instituições, e afirmamos que o manuscrito não foi jamais publicado em nenhum outro periódico ou qualquer outra forma de publicação, bem como está sendo submetido à apreciação exclusivamente da Revista de APS.
No que diz respeito às contribuições de cada autor, Glauber Lucena Henrique contribuiu substancialmente para a concepção e planejamento, análise e interpretação dos dados, e Isabelle Ribeiro Barbosa contribuiu significativamente na elaboração do manuscrito, na revisão crítica do conteúdo e na participação da aprovação da versão final. 
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