Porto Alegre, 13 de novembro de 2015.


CARTA AO PARECERISTA

	Prezado, seguem os comentários referentes às alterações realizadas no documento inicial submetido a revista. Buscamos atender as sugestões dos avaliadores e nos colocamos a disposição para novas revisões se necessário.
- Foram realizadas as correções ortográficas e de concordância solicitadas, assim como aquelas relativas a coerência e lógica textual.
- Reorganizamos o texto buscando apresentar cronologicamente a vivência (2012/2013), bem como suas implicações, de forma clara ao leitor.
- A metodologia foi detalhada, abordando mais claramente o público-alvo, a definição dos filmes e das temáticas de cada encontro, assim como o processo de avaliação e planejamento das intervenções.
- O texto sofreu ajustes e a inserção de novo trecho visando deixar mais clara a prática da intersetorialidade na experiência relatada. Da mesma forma buscou-se aprofundar a temática da educação popular, também enquanto um compromisso com a transformação social.
- Foi incluído o título em inglês.
[bookmark: _GoBack]- Não foram abarcados no corpo do texto os resultados da avaliação realizada pelos estudantes em 2013, devido ao artigo ter atingido o número limite de páginas.
As alterações podem ser visualizadas na íntegra no documento reencaminhado. 
À disposição para qualquer esclarecimento.



Atenciosamente

As autoras


