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Conselho Editorial da
Revista de Atenção Primária em Saúde
Núcleo de Assessoria, Treinamento e Estudos em Saúde – NATES
Universidade Federal de Juiz de Fora – UFJF
Sociedade Brasileira de Medicina de Família
Comunidade e Rede de Educação Popular em Saúde
Juiz de Fora – MG

Rio Grande, RS, 15 de setembro de 2015.

Prezados(as) Senhores(as), 

Atendendo as recomendações da Revista APS, segue relação dos(as) autores(as), respectiva titulação e vinculação institucional, os(as) quais elaboraram este relato de experiência intitulado de ‘Tendas do afeto como um ‘coração’ em pulsação popular na extensão em saúde”, contribuindo de forma substancial e coletivamente desde a concepção, na escrita, discussão e interpretação do vivido, na elaboração do rascunho e revisão crítica do conteúdo, e na aprovação da versão final do manuscrito ora submetido, quais são:
· Michele Neve Meneses, Enfermeira. Educadora Popular. Militante do SUS. Especialista em Gestão em Saúde - UFRGS.  Especialista em Dependência Química – FURG. Especialista em Vigilância Ambiental em Saúde – UFRJ. Enfermeira do Município do Rio Grande, RS. Professora do Curso de Enfermagem Faculdades Anhanguera. Participante do VEPOP Extremo Sul 2006-2007. Integrante do Coletivo Povaréu Sul. Email: michele.sms@riogrande.rs.gov.br; 
· Liamara Denise Ubessi, Psicóloga, Enfermeira, Sanitarista. Especialista em Gestão de Sistemas e Serviços de Saúde – Unijuí/UFRGS. Mestre em Educação nas Ciências – Unijuí, na linha de pesquisa de Educação Popular. Estudante de Filosofia e doutoranda em Ciências: práticas sociais em saúde e enfermagem pela Universidade Federal de Pelotas – UFPel, bolsista CAPES, participante de edições de VER_SUS em Ijuí, Santa Rosa, Palmeira das Missões, Pelotas. Integrante do Coletivo Povaréu Sul e de Vivências, Estágios e Movimentos no SUS – VIVER_SUS. Email: liaubessi@gmail.com;
· Marcos Aurélio Matos Lemões. Enfermeiro, Especialista em Gestão em Saúde-UFRGS, doutorando do programa de Pós-Graduação Enfermagem-UFPel. Bolsista CAPES, Pesquisador do Grupo de Pesquisa Processo Saúde Doença- Medicina Interna, FURG. Participante de edições de VER SUS Região Noroeste-Ijuí -RS 2006; VEPOP Extremo Sul 2006-2007 e Pelotas. Integrante do Coletivo Povaréu Sul. Email: enf.lemoes@gmail.com;
· Roberta Antunes Machado. Enfermeira, Mestre em enfermagem - UFPel. Professora do Curso Técnico em Enfermagem, Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia do Rio Grande do Sul - Câmpus Rio Grande. Participante no VER SUS 2004 Pelotas. Integrante do Coletivo Povaréu Sul. Email: roberta.machado@riogrande.ifrs.edu.br;
· Neidi Regina Friedrich. Enfermeira. Doutora em Educação - UFRGS. Email: neidi_regina@yahoo.com.br; 
· Vanda Maria da Rosa Jardim. Enfermeira. Doutora em Enfermagem – UFSC. Email: vandamrjardim@gmail.com; 
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Sem mais, 

