
OFÍCIO DE ENCAMINHAMENTO

Para a Revista de Atenção Primária em Saúde,
[bookmark: _GoBack]Gostaríamos de enviar o artigo de pesquisa "Perfil Socioeconômico e Nutricional de escolares em uma Instituição Pública de Ensino em Jaguaribara-Ce", para sua consideração. O presente estudo tem como objetivo avaliar a relação entre o estado nutricional e características socioeconômicas de crianças escolares matriculadas em uma instituição pública de ensino do município de  Jaguaribara, Ceará.
Explicitamos a submissão exclusiva do artigo à Revista de APS, com garantia de que o manuscrito como um todo ou qualquer parte dele não será submetido à publicação em qualquer outro periódico científico até que tenhamos resposta de seu corpo editorial, visto que consideramos seu parecer ser de grande importância e relevância para o trabalho que temos realizado nesta área. 
A pesquisa foi desenvolvida pelas autoras Samara de Almeida Mesquita Rosa e Cristina Garcia Araújo, tendo ambas contribuído substancialmente para a concepção e planejamento, análise e interpretação dos dados, elaboração do rascunho e revisão crítica de conteúdo; e participação da aprovação da versão final do manuscrito.
Aguardamos suas considerações,

Atenciosamente,

Samara de Almeida Mesquita
Cristina Garcia Araújo

