RESUMO
[bookmark: _GoBack]O objetivo do estudo foi conhecer a percepção dos Agentes Comunitários de Saúde sobre capacitações desenvolvidas por estudantes e professores de um curso de odontologia do nordeste do Brasil. É um estudo com abordagem qualitativa em que se utilizou a técnica do grupo focal e para interpretação dos dados, a análise de conteúdo. Nas capacitações foi possível identificar a existência prévia do entendimento sobre a saúde bucal, evidenciando necessidade de ações no sentido de ampliar e ressignificar olhares. A visão de atenção integral, não meramente clínica, foi um ponto marcante, demonstrado em falas que retratam a importância dos equipamentos sociais existentes e da execução de atividades. Os agentes comunitários de saúde relataram que as ações em parceria com a universidade são importantes para a ampliação das atividades desenvolvidas. Percebe-se que as capacitações foram espaço de diálogo que geram reflexos no processo de trabalho dos agentes, apontando caminhos possíveis para serem trilhados.
Palavras-chave: Agente Comunitário de Saúde. Educação permanente. Estratégia de Saúde da Família

RESUMEN
Conocer la percepción de los agentes comunitarios de salud en las habilidades desarrolladas por los estudiantes y profesores de un curso dental en el noreste de Brasil. Se trata de un estudio cualitativo que utilizó la técnica de grupo focal y la interpretación del análisis de contenido de los datos. En el entrenamiento fue posible identificar la existencia de conocimiento previo sobre la salud oral, poniendo de relieve la necesidad de adoptar medidas para ampliar y reformular las miradas. La visión de la atención integral, no meramente clínica, fue un punto de inflexión, que se muestra en las líneas que muestran la importancia de las instalaciones y la ejecución de las actividades sociales existentes. Los trabajadores de la salud de la comunidad informaron que las acciones junto con la universidad son importantes para la expansión de las actividades. Se observa que las capacidades eran de diálogo que genera reflejos en el proceso de trabajo de los agentes, la identificación de formas para ser pisado.
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ABSTRACT 

To know the perception of Community Health Agents on skills developed by educational activity for a students and teachers of course in dentistry in northeastern Brazil Family. This is a qualitative study which used the technique of focus groups and interpretation of the data content analysis. In training it was possible to identify the existence of prior understanding highlighting the need for actions to broaden and reframe looks. During the assessment, understanding the actions was clear to the territory including all age groups, and the importance given to the prevention of oral diseases. The community health workers reported that the shares along with the university are important for the expansion of activities in the territory. We can see that the trainings are a space for dialogue that generate reflections in their work process, pointing out possible paths to be trodden, based on the empowerment of individuals.
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