

Ofício de encaminhamento
Juiz de Fora, 25 de maio de 2016

À Revista APS/ NATES/UFJF
Assunto: Documento suplementar para submissão de artigo original – especificação dos autores e declaração de contribuição de cada autor

Prezado (a):
[bookmark: _GoBack]Encaminhamos para submissão exclusiva nesta Revista de APSo artigo original “Autoavaliação: Instrumento para reflexão do Processo de Trabalho nas Equipes de Saúde da Família”, de autoria de MarjoryePolinati da Silva Vecchi (telefone (32) 99905 8787 – e mail: marjorye.vecchi@ifsudestemg.edu.br);, Estela Márcia Saraiva Campos (e-mail: estela.marcia.campos@gmail.com) Beatriz Francisco Farah (e mail:b-farah@hotmail.com).  Declaramos ainda que o artigo não foi publicado, no topo ou em parte e não está sendo considerado para publicação em outro periódico.
Este artigo foi elaborado com base na dissertação de Mestrado em Saúde Coletiva da primeira autora, intitulada “O trabalho das equipes de saúde da família na perspectiva da integralidade da atenção à saúde”, defendida em dezembro de 2014, Programa de Pós Graduação em Saúde Coletiva da UFJF/MG.
A pesquisa foi aprovada pelo Comitê de Ética em Pesquisa com Seres Humanos da Universidade Federal de Juiz de Fora - UFJF, sob parecer nº 566.810.
Marjorye Polinati da Silva Vecchi, contribuiu substancialmente para a concepção e planejamento, análise e interpretação das informações deste artigo. Estela Márcia Saraiva Campos e Beatriz Francisco Farah contribuíram significativamente na elaboração do rascunho e na revisão crítica do conteúdo.

Atenciosamente,


