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Os autores submetem o manuscrito intitulado - O acesso do idoso na Atenção Primária à Saúde: estudo de tendências em teses e dissertações brasileiras - para possível publicação na Revista de APS. Ressalta-se que o mesmo está sendo submetido exclusivamente à Revista de APS. A seguir, destaca-se a contribuição de cada autor: 

Kauana Flores da Silva – contribuiu substancialmente na concepção, no planejamento, na análise e na interpretação dos dados; contribuiu significativamente na elaboração do rascunho e na revisão crítica do conteúdo; e participou da versão final do manuscrito. 

Vanessa Rodrigues Pucci - contribuiu substancialmente no planejamento, análise e interpretação dos dados; contribuiu significativamente na elaboração da revisão crítica do conteúdo; e participou da versão final do manuscrito. 

Teresinha Heck Weiller - contribuiu substancialmente na concepção, no planejamento, na análise e na interpretação dos dados; contribuiu significativamente na elaboração da revisão crítica do conteúdo; e participou da versão final do manuscrito. 

Marcelo Endrigo Peres Concatto - contribuiu substancialmente na concepção, no planejamento, na análise e na interpretação dos dados; contribuiu significativamente na elaboração da revisão crítica do conteúdo; e participou da versão final do manuscrito.

Bárbara Letícia Dudel Mayer - contribuiu substancialmente na concepção, no planejamento, na análise e na interpretação dos dados; contribuiu significativamente na elaboração da revisão crítica do conteúdo; e participou da versão final do manuscrito. 
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