Prezado editor,

É com muito prazer que submetemos o artigo original “População em situação de rua: a questão da marginalização social e o papel do Estado na garantia dos direitos humanos e do acesso aos serviços de saúde no Brasil”, escrito por Rafael Kenji Fonseca Hamada, Márcio José Martins Alves, Hélio Hiroshi Hamada, Jéssica Sayuri Fonseca Hamada, Pedro Miguel Diniz Valvassori.
Acreditamos que nosso artigo seja de particular interesse para os leitores da revista APS, porque discute o papel do Estado perante os moradores de rua, e permite realizar reflexões acerca de ações que revertam os desafios enfrentados pelos moradores em situação de rua de forma equilibrada e sustentável do ponto de vista econômico e político, promovendo ao mesmo tempo a integração entre governo e sociedade. 
Até o presente momento, não existem trabalhos na literatura que avaliam a política pública de atenção aos moradores em situação de rua, associando a atenção à saúde e o papel do Estado na garantia dos direitos humanos.
Este artigo possui 5.623 palavras, incluindo resumo, abstract, palavras-chave, key-words, introdução, desenvolvimento, conclusão e referências bibliográficas.
O artigo foi lido e aprovado por todos os autores e não existem problemas éticos ou conflitos de interesse. Acrescentamos ainda que a única via de divulgação para publicação dos resultados é a Revista APS. A contribuição é original e inédita, e não está sendo avaliada para publicação por outra revista.
Atenciosamente,
Rafael Kenji Fonseca Hamada
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