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UNIVERSIDADE FEDERAL DE SANTA MARIA

CENTRO DE CIÊNCIAS DA SAÚDE

CURSO DE ODONTOLOGIA

Santa Maria, 14 de julho de 2017. 
À Revista de APS
A Senhora Isabel Leite (Editor Chefe)

Cara Sra. Isabel:

Autores: Sílvia Ataide Pithan, Bibiana Mello da Rosa, Thaís Zamperete Reginato
Autor correspondente: Sílvia Ataide Pithan (silpithan@yahoo.com.br)

Em nome dos autores estou submetendo o artigo intitulado “Programa de extensão de cessação do tabagismo da Universidade Federal de Santa Maria: relato de experiência ” para possível publicação na Revista de APS. Meu nome é Sílvia Ataide Pithan. Endereço: Rua Alameda dos Ipês, 159/03, Bairro Medianeira, Santa Maria / Rio Grande do Sul, Brasil. CEP 97015-300. Fone: 5530285499.

O artigo mencionado aborda o tema da cessação do tabagismo, que apresenta grande relevância uma vez que esse hábito é responsável por muitas mortes ao ano. Especificamente falando de Odontologia, área de formação das autoras, tratam-se muitos agravos em cavidade bucal decorrentes do tabagismo. Sendo assim, combater o tabagismo é atuar de maneira preventiva, combatendo a causa desses males. A abordagem desse assunto dentro da graduação em odontologia é um importante apoio para a formação dos acadêmicos que tornam-se aptos a atuar de forma mais competente na atenção primária à saúde.
O manuscrito não foi submetido para publicação nem foi publicado, no todo ou em parte, em outro lugar. 
Não há conflitos de interesse para os autores listados acima. 
O apoio financeiro ao programa está sendo fornecido via Edital FIEX/2017 da Universidade Federal de Santa Maria e pelo Ministério da Saúde, por meio de uma parceria com a 4a. Coordenadoria Regional de Saúde, que vem fornecendo os medicamentos utilizados. 
Declaro que todos os autores participaram juntos em todas as etapas de produção do manuscrito.
Agradecemos desde já pela atenção,

Sílvia Pithan

Professora Adjunta do Curso de Odontologia

Universidade Federal de Santa Maria
