OFÍCIO DE ENCAMINHAMENTO DE MANUSCRITO

Prezada Editora Geral da Revista de APS
Campus da UFJF - Bairro Martelos
Juiz de Fora – MG

Encaminhamos o manuscrito intitulado “Detecção precoce do câncer de mama: como atuam os enfermeiros da Atenção Primária à Saúde?” de autoria de Yonna Costa Barbosa; Poliana Pereira Costa Rabêlo; Maria Ísis Freire de Aguiar; Patrícia Ribeiro Azevedo e Larissa Siqueira Lima Cortês, para análise e possível publicação nesta revista.
Este manuscrito não foi publicado ou submetido a outro periódico ou outra forma de publicação, sendo submetido somente à Revista de APS. 
Houve participação efetiva de todos os autores relacionados no trabalho, tornando pública sua responsabilidade pelo conteúdo apresentado. Yonna Costa Barbosa contribuiu na concepção e delineamento do estudo, análise e interpretação dos dados e redação do manuscrito. Poliana Pereira Costa Rabêlo participou na concepção e delineamento do estudo, análise e interpretação dos dados e revisão crítica do manuscrito. Maria Ísis Freire de Aguiar, Patrícia Ribeiro Azevedo e Larissa Siqueira Lima Cortês contribuíram na análise e interpretação dos dados e revisão crítica relevante do conteúdo intelectual do manuscrito. Todas as autoras participaram da aprovação final da versão a ser publicada, sendo responsáveis por todos os aspectos do trabalho, incluindo a garantia de sua precisão e integridade.
As correspondências podem ser encaminhadas para a autora Poliana Pereira Costa Rabêlo, Universidade Federal do Maranhão, Departamento de Enfermagem, 
Avenida dos Portugueses, s/n. Campus Bacanga
Bacanga, CEP: 65000000. São Luís - Maranhão. Telefone: (98) 33019700. E-mail: polipcosta@gmail.com. 
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Atenciosamente,


Yonna Costa Barbosa
Poliana Pereira Costa Rabêlo
Maria Ísis Freire de Aguiar
Patrícia Ribeiro Azevedo
Larissa Siqueira Lima Cortês

