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Encaminhamos o manuscrito “Retinopatia proliferativa em paciente com Anemia Falciforme: relato de caso" para apreciação de vossa senhoria com vistas à publicação na HU Revista. Informamos que, em caso de aceitação, os autores transferem a essa revista, com exclusividade, todos os direitos de publicação, em qualquer meio, do artigo. Esclarecemos que o artigo é inédito e não está sendo avaliado por outro periódico.

Os autores relatam o caso de um paciente portador de Anemia Falciforme com quadro grave de retinopatia culminando com redução importante da acuidade visual/amaurose com evolução favorável após intervenção oftalmológica, o que torna o caso apresentado de grande importância para a comunidade científica. É preconizado o exame oftalmológico precoce e acompanhamento periódico das crianças e adultos portadores de Anemia Falciforme como medida preventiva de complicações oftalmológicas futuras. Os autores discutem também a avaliação oftalmológica necessária aos pacientes com hemoglobinopatias congênitas assim como as opções terapêuticas disponíveis.
Optou-se pela apresentação deste artigo nesta importante revista médica, considerando a importância da atuação da Oftalmologia e Hematologia na prevenção e diagnóstico precoce das alterações retinianas relacionadas a Anemia Falciforme, que é a hemoglobinopatia mais prevalente no Brasil e com grande impacto na saúde pública. 
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