[Data]
Editor Chefe
Revista Produção & Engenharia

Prezado Editor,
Envio o manuscrito intitulado "[Título do Artigo]" para consideração na seção Artigo Científico dentro da área [área de submissão: indicar uma das áreas contidas na seção “Sobre a Revista – Foco, Escopo e Políticas - 1 - TIPO DE TEXTO PUBLICADO”, p.ex., Pesquisa Operacional, Processos Decisórios] do periódico Revista Produção & Engenharia. Este estudo se classifica como [tipo de manuscrito: revisão, pesquisa, estudo de caso, etc.], e visa responder à seguinte questão: [indique a pergunta de pesquisa principal]. A relevância desse estudo está na [explique a importância da questão de pesquisa, contextualizando seu impacto no campo e no avanço do conhecimento].
Neste trabalho, realizamos [resumo do que foi feito no estudo, destacando a metodologia principal ou abordagem utilizada]. Nossos resultados mostram que [resumo das principais conclusões]. Esses achados têm implicações significativas para [explique brevemente a importância dos resultados e como eles contribuem para o entendimento ou resolução de um problema na área de estudo].
Acredito que os leitores de Revista Produção & Engenharia encontrarão este estudo de interesse, pois ele se alinha com os objetivos da revista, especialmente em relação a [explique como o estudo se encaixa nos critérios da revista, como impacto abrangente, implicações práticas, inovação, etc.]. Os resultados apresentados são particularmente relevantes para [explique como os resultados afetam ou contribuem para o campo de estudo e por que são de interesse para a audiência do periódico].
Por fim, o autor correspondente deste manuscrito é [nome do autor correspondente], e todas as diretrizes éticas e requisitos específicos do periódico foram rigorosamente seguidos, incluindo [mencionar qualquer requisito relevante, como aprovação ética, conflito de interesse, etc.]. Estamos à disposição para fornecer quaisquer informações adicionais ou ajustes que possam ser necessários durante o processo de revisão.
Agradeço a sua consideração e aguardo ansiosamente a possibilidade de nossa pesquisa ser publicada na Revista Produção & Engenharia.
Atenciosamente,
[Nome do Autor Correspondente]
[Instituição do Autor Correspondente]
[Endereço de E-mail]


